

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LUCHAS VIOLENTAS EN VERDUN DETALLES DEL TRIUNFO INGLÉS EN FLANDES

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

Según los últimos comunicados ingleses, la cifra total de prisioneros alemanes hecha en la Flandes belga el jueves por Haig es de 4.446. También agrega Douglas Haig que sus adversarios no han contraatacado. Tal vez lo estén haciendo hoy. Pero es lo cierto que por lo menos dejaron pasar veinticuatro horas sin reaccionar más que con su artillería de mediano y grueso calibre.

Vese, pues, que la nueva táctica hindenburguiana no es aplicada ya en Oriente. En vista de los triunfos logrados por Haig y Nivelle en el Ancre y el Mosa, el Estado Mayor alemán cambió sus sistemas defensivos. Sustituyó al frente rígido con el frente elástico, y las líneas inmóviles, bien guarnecidas y artilladas, con las zonas organizadas defensivamente en profundidad.

Ya hemos explicado en qué consiste el método adoptado en Occidente por Hindenburg. Se basa sustancialmente en la eficacia del contraataque. La vanguardia, después de haber resistido lo posible, se repliega sobre el sostén. Y cuando el asaltante, extenuado por su embestida, comienza a disgregarse, grandes columnas de tropas frescas le acometen y rechazan sobre sus posiciones antiguas.

Pues bien. Los ingleses atacaron a las seis de la mañana del jueves. Al anochecer eran dueños de los objetivos que se habían propuesto conquistar. Y desde dicha hora hasta la noche del viernes no fueron contraatacados. ¿Lo han sido después? Es posible. Mas de todas maneras, es un hecho que von Arnim no pudo desarrollar el principio básico del sistema hindenburguiano y que ha debido limitarse al bombardeo, eficazísimo cuando es seguido de un contraataque; casi inútil cuando la propia infantería permanece sosegada después de él.

El comunicado alemán del viernes es bastante significativo. Reconoce que el jueves fué un día crítico para sus ejércitos de Flandes, y que los ingleses atacaron de un modo muy violento. Añade que Haig se proponía, no realizar fines tácticos limitados, sino algo de más grande importancia.

¿Qué podría ser ese algo? ¿La ruptura estratégica? Haig es un jefe prudente y hábil, que sabe lo que tiene entre manos, y no es fácil que, en octubre, acaricie planes fantásticos. Lloyd George ha declarado que, como consecuencia de la revolución rusa, los aliados occidentales han debido renunciar por este año a las operaciones decisivas. Haig, como Petain, como Cadorna, ha realizado y realiza ofensivas circunscritas, que tienen por objeto sólo la mejora y ensanchamiento de las viejas líneas y el desgaste del enemigo. Al empujón formidable ha reemplazado la presión continua. El año de 1918 tendrá que ser, para los alemanes de Occidente y los austriacos del Sur más desventajoso que el actual, porque durante éste han ido perdiendo series de alturas de gran importancia estratégica. Vimy, el Soissonnais, las colinas de Verdun, las crestas de Messines y de Ipres en Francia y Bélgica, la línea del Isonzo en Italia, a partir de Montenero, son inglesas, francesas o italianas. De esas posiciones dominantes bajarán los ejércitos de Haig, de Petain, de Cadorna, de Pershing, del Rey Alberto...

Cuando en Francia y Bélgica se inmovilizaron los frentes, Alemania incautó de todos los montes, colinas, cerros y cabezos de Flandes, el Artois, la Picardía, la Isla de Francia y la Champaña, y los organizó de modo insuperable. El ataque de esa inmensa e inexpugnable ciudadela, guarnecida por dos millones de hombres, miles de cañones y docenas de miles de ametralladoras empezó verdaderamente con la batalla del Somme, si bien antes había habido trabajos de aproche en Les Eperges, Notre Dame de Lorette, el Dormois y algunos otros sitios. Hoy, después de quince meses, los alemanes ven que han perdido todos los puntos altos, y que desde las dunas del Mosa, la artillería enemiga les domina con facilidad.

Han de optar entre dos partidos. O bien acumulan en Occidente sus elementos de guerra terrestre y atacan a fondo, mientras llegan los yanquis, para recobrar Messines, Vimy, las alturas del Oise, la meseta del Soissonnais, el macizo de Moronvillers, las colinas de Verdun, etc.; o bien, en las semanas de fines de invierno, repiten su repliegue de marzo y se marchan a una línea Lieja-Namur, Ardennes-Metz, que podría ser guarnecida con la mitad de sus efectivos normales de Occidente, y que les permitiría una resistencia larguísima.

Porque estudiando sobre el mapa la situación de los beligerantes en estos primeros días de octubre de 1917, gana el ánimo la convicción de que Alemania, en Occidente, ha perdido la partida ya. Podrá defenderse más o menos tiempo. Podrá, aprovechando la inmovilidad rusa, contener todavía a sus adversarios e imponerles forzosa tregua. Pero tiene delante dos máquinas de guerra—los ejércitos de Petain y Haig—superiores a la suya. Ese forcejeo de Flandes—como hace poco la última pugna de Verdun—es una prueba concluyente de que la superioridad pertenece a Inglaterra y Francia. No se puede alegar que las divisiones germánicas son

sorprendidas. No se puede decir igualmente que sus adversarios ponen en línea contingentes abrumadores. El jueves pelearon en Flandes refuerzos sacados del frente oriental. Las reservas del Kaiser, en su inmensa mayoría, están escalonadas desde el mar del Norte a los Vosgos. La producción artillera de Alemania es casi en su integridad destinada a Occidente...

Y, sin embargo, cada asalto aliado es una victoria. Los francoingleses quedan dueños del campo de la lucha, hacen miles de prisioneros, cogen material... Alemania retrocede, poco a poco, revolviéndose; pero cuando pierde una altura, un bosque, un río, un pueblo, no los recobra...

COMUNICADO OFICIAL

Francia.—París, 6.—Comunicado del medio día.—Diversos golpes de mano enemigos contra nuestros pequeños puestos en la región Hurtebise-Craonne no han tenido éxito. En la orilla derecha del Mosa, una tentativa más seria contra nuestras trincheras al Noroeste de la cota 344 ha dado lugar a un vivo combate. Nuestros soldados han rechazado a un grupo de asaltantes que habían puesto pie en nuestros elementos avanzados. Nuestra línea ha quedado restablecida íntegramente. Por nuestra parte, hemos realizado numerosas incursiones en las trincheras enemigas al Sur de la Butte de Souain, al Nordeste de Faye-en-Haye y al Noroeste de Regneville. Nuestros destacamentos han penetrado en las líneas adversarias, destruyendo numerosos abrigos y cogiendo prisioneros. Actividad intermitente de la artillería en la mayor parte del frente.

LA GUERRA AEREA

Veinte mil aeroplanos americanos.—Washington, 5.—Mr. Baker, ministro americano de la Guerra, anuncia que los 20.000 aeroplanos autorizados por el Congreso se hallan hoy en día en construcción, como asimismo sus respectivos motores. Añadió que cuando estos aparatos estén terminados se encontrarán ya listos los aviadores y el equipo necesario.

El tipo de los aeroplanos varía entre los ligeros aparatos de observación y los potentes aparatos de bombardeo y de combate.

Muerte de Wissemann.—París, 6.—Se tienen noticias de haber resultado muerto en un combate aéreo el teniente Wissemann, que fué el que derribó el aparato de Guynemer y que dió muerte a este capitán.

Días antes de sucumbir él también, escribía Wissemann a su familia: «No paséis cuidados por mí, pues no he de volver a tener enemigo tan peligroso como Guynemer.» Es uno de los más contundentes y definitivos elogios del infortunado aviador.

LOS RUSOS

Nota oficiosa.—Petrogrado, 6.—El Gobierno, en una comunicación oficial, dice que la crisis interior no ha influido en las operaciones de la guerra, puesto que los alemanes han aumentado sus efectivos en el frente ruso, y los ejércitos rusos continúan resistiéndoles. Termina diciendo que el ejército está en situación de poder continuar la guerra, y que la continuará.

Un acuerdo.—Kerensky ha llegado a un acuerdo con la Asamblea democrática para la formación de un Ministerio. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Declaraciones de Radoslavoff.—Sofía, 6. Radoslavoff ha declarado al corresponsal de la Gaceta de Voss que Bulgaria debía realizar la unión de todas las tierras búlgaras, comprendiendo en ellas la Macedonia, Monastir, Moravia búlgara y Dobruja. Con respecto a Grecia declaró que Bulgaria está dispuesta a colaborar con Alemania para arrojar a los aliados del mar y devolver el Trono a Constantino. Asimismo Bulgaria colaborará igualmente en la reconquista de Bagdad. (Agencia Radio.)

La propaganda alemana.—Atenas, 6.—La Comisión de Investigación ha interrogado a una señora, amiga que fué del barón de Schenk y que ha hecho importantes revelaciones sobre la propaganda alemana en Grecia, manifestando que se habían distribuido importantes cantidades entre la Prensa para hacer campaña germanófila.

LOS ESTADOS UNIDOS

El carbón y los barcos neutrales.—Washington, 6.—El Gobierno se ha negado a dar carbón a todo barco neutral que lleve subsistencias de América a los países neutrales de Europa del Norte, a menos que consientan la inspección de los cargamentos antes de salir de puertos americanos. Los demás aliados han aprobado esta decisión.

LOS NEUTRALES

La situación política.—Estocolmo, 5.—La formación del Ministerio de coalición recomendada por el Rey en sus discursos a los jefes de los partidos, es poco probable, porque los jefes de los partidos socialistas y liberales, teniendo la mayoría en las elecciones, desean la libertad de acción política.

En la cuestión de la reforma electoral, que los partidos de la izquierda anhelan, las derechas se oponen a ello, e impedirán todo acuerdo.

La crisis ministerial sueca.—Londres, 6.—En la Conferencia que hoy debe celebrarse en Estocolmo entre el Rey y los jefes de partidos

no se llegará, según el corresponsal del «Morning Post», a ningún acuerdo. Los liberales parecen dispuestos a aceptar la responsabilidad de constituir un Gabinete, en el que pudieran entrar uno ó dos socialistas, solución que apoyan los socialistas, por reconocer que son poco numerosos para encargarse ellos solos de las riendas del Poder.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LA BATALLA DE FLANDES

Comentarios franceses.—París, 5.—El enemigo manifestó alguna nerviosidad en toda la extensión del frente de nuestras tropas, ejecutando diversos golpes de mano en el frente del Aisne, en la Champagne y la Alta Alsacia, fracasando todos ante nuestros fuegos.

En la orilla derecha del Mosa dispersamos las concentraciones enemigas. Parece que los alemanes, inquietos por los éxitos de nuestras recientes ofensivas y la de los ingleses, intentan saber lo que se prepara detrás de nuestro frente.

Conviene advertir, sin embargo, que al principio de la batalla de Flandes, por ejemplo, los alemanes tenían las posiciones dominantes y que, a pesar de ello, los ingleses ganaron la batalla de Messines y las siguientes. Los alemanes conocían las intenciones de los ingleses para asegurarse la posesión de las crestas situadas delante de Ipres y cuadruplicaron la artillería, trayendo división tras división, y ni con eso pudieron evitar que los ingleses, mediante etapas metódicamente organizadas, hayan conquistado las posiciones esenciales que dominan Menin y Roulers, es decir, la carretera de Lila.

Los autores de los comunicados alemanes se han visto obligados a reconocer la nueva progresión de los ingleses, y tratan de consolar al público, pretendiendo hacer ver una vez más lo que saben que es falso, que los objetivos ingleses no eran limitados, afirmando que las tropas alemanas desplegaron gran heroísmo durante la batalla, «excepcionalmente duras».

Aun disminuyendo el alcance del éxito inglés y alabando a los soldados suyos, las noticias han debido producir mala impresión en Alemania. En total, que las operaciones seguidas de éxitos ejecutadas por los ingleses y por nosotros desde hace algunos meses no dejaron de traducirse en excelentes resultados para nosotros. Los alemanes trataron con obstinación que subraya la importancia que dan a las posiciones perdidas, de arrebatar a los ingleses sus ganancias de la víspera.

Apresurémonos a hacer notar que fracasaron, a pesar de sus cinco contraataques, de los cuales tres entre Gheluvelt y el bosque del Poligono y los otros dos contra las posiciones más al Norte.

Aunque ha hecho mal tiempo, los ingleses organizaron activamente sus posiciones ganadas, y ambas artillerías reanudaron el fuego.

Dice Reuter.—Londres, 5.—El corresponsal de Reuter en Francia telegrafía con fecha de hoy lo siguiente:

«Es singular que cuanto más completa sea la victoria en las batallas, menos hay que contar».

Todo el día he procurado obtener informaciones para hacer el relato en conjunto del gran combate de ayer; pero en numerosos casos las respuestas eran que no tenían nada que decir, pues toda la operación se había ejecutado con la regularidad de un movimiento de relojería.

Mi impresión es que en sus rasgos esenciales la batalla no ha diferido mucho de las dos precedentes en esta región, que la resistencia alemana ha sido probablemente menos fuerte porque indudablemente se habían preparado menos obras de defensa y que el cañoneo fué muy intenso. Nuestras tropas, durante su avance, estuvieron expuestas al fuego de las ametralladoras; pero la resistencia de los abrigos cimentados parece que fué menor.

Los alemanes han librado vigorosos contraataques; muchos de éstos se desarrollaron en pequeña escala y nuestra artillería los rechazó fácilmente. Sin embargo, otros tomaron dimensiones formidables, especialmente el realizado en las inmediaciones de Reutel.

Ayer tarde, entre las tres y las siete, los alemanes ejecutaron un ataque muy fuerte en Westhoek, acumulando sin cesar sus reservas.

A pesar de las severas pérdidas causadas al enemigo por nuestros disparos de artillería, los alemanes ejercieron continua presión que hizo flaquear ligeramente a nuestra línea. Se formará una idea de las pérdidas alemanas cuando se sepa que en la noche pasada los austriacos contaron cerca de mil cadáveres en un perímetro casi de un millar de yardas.

En Poelcapelle causamos a los alemanes pérdidas terriblemente grandes. Algunos batallones fueron aniquilados en el frente, ya

por caer prisioneros ó por haber sido muertos. Dos batallones que se vieron descender a la carretera, probablemente porque se habían pedido refuerzos, fueron deshechos por las balas antes de que intervinieran en el combate. Los automóviles blindados han prestado grandes servicios. Por ellos tomaron dos puestos muy fuertes y muy importantes, que hasta entonces habían resistido con éxito. Entre nuestro botín hay varios cañones antiaéreos y contra automóviles blindados. La mayor parte de los oficiales hechos prisioneros están completamente desmoralizados. Uno de éstos declaró que está convencido de que Alemania va casi inmediatamente a ofrecer evacuar Bélgica, y que antes de fin de invierno ofrecerá Alsacia-Lorena. Agregó que es inútil hablar de indemnizaciones, por el hecho de que Alemania va a la bancarrota. Este oficial no es el único que usa este lenguaje tan pesimista, y esto constituye un síntoma significativo.

LOS ALIADOS

Comentarios a un debate.—París, 5.—Los periódicos, al comentar el debate de ayer, lamentan la violencia que tuvieron; pero va en ello una manifestación de la voluntad unánime del Parlamento de hacer luz en dos asuntos que se discutieron y purificaron cuanto fuera menester. Le Petit Parisien subraya el hecho de que el propio Malvy fué quien pidió que se hicieran públicas cuantas acusaciones se lanzaran contra él, y señala el aplauso de la Cámara al Presidente del Consejo por su claridad, su firmeza y su propósito de que se haga justicia. «Con la Cámara, todo el pueblo aplaudirá—añade—la franqueza con que se expresó y la seguridad que dió de que todo culpable sería rigurosamente castigado.»

Le Petit Journal, en un artículo de M. Pichon, pide que se haga luz y se afirme con el castigo la convicción del pueblo de que en las esferas hay energía para reprimir estos delitos, con lo que la nación sentirá aún mayor confianza en su derecho y en la fuerza de sus armas.»

Restablecimiento de la hora normal en Francia.—París, 6.—A partir de esta noche quedará restablecida la hora normal, como ya se anunció hace algún tiempo. Todos los relojes públicos serán retrasados en una hora, un minuto antes de sonar la una de la noche, en que serán vueltas las agujas a las doce. El día de hoy será, por tanto, de veinticinco horas, compensándose así el 24 de marzo, que sólo tuvo veintitres.

Rumania no hará la paz por separado.—París, 6.—En el «Journal» hace hoy una exposición de Rumania el ministro de aquel país Take Jonnesco, que describe la angustiosa situación de aquel pueblo, que seguirá luchando al lado de los defensores del derecho y de la libertad hasta el día de la victoria. Termina diciendo: «Los alemanes desean concertar la paz con Rumania, y hacen activa propaganda para ello, pero pierden el tiempo, porque Rumania no hará nunca la paz separada. Somos incapaces de semejante vergüenza y traición, y los aliados pueden tener confianza en nosotros, como nosotros la tenemos en ellos.»

Las acusaciones contra M. Malvy.—París, 6.—Los periódicos dan cuenta de que el capitán Bouchardon ha llamado a M. León Daudet con objeto de rogarle, según manifestó en la Cámara el Presidente del Consejo, que aporte pruebas a la denuncia que formuló contra M. Malvy.

LOS IMPERIOS CENTRALES

El empréstito.—Amsterdam, 5.—Los periódicos alemanes publican en grandes letras el siguiente anuncio del empréstito de guerra:

«No necesitáis dinero para suscribirlo al empréstito de guerra, porque sus condiciones son muy favorables, dándoos mucho tiempo. Calculad la cantidad de dinero que ganaréis en las próximas semanas; reducid vuestros gastos, y la diferencia os dará lo que podéis dar a la patria. Por tanto, suscribidos.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapor japonés hundido.—Cádiz, 6.—A las ocho de la mañana llegaron en dos botes, é inmediatamente se presentaron en la Capitanía del puerto, 36 hombres que formaban la tripulación completa del vapor japonés «Hikoran Maru», de 4.800 toneladas, que con cargamento de carbón se dirigía de Nueva York a Marsella y fué torpedeado a 100 millas del cabo de San Vicente y 130 de Gibraltar, en el mismo sitio que lo fué en la mañana del martes último el inglés «Almorag».

Un submarino averiado.—Lisboa, 6.—Las patrullas navales portuguesas é inglesas persiguieron a un submarino en la costa Sur de Portugal. El sumergible desapareció, observándose que algunos proyectiles habían hecho blanco, averiando el casco.

LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE SU SANTIDAD

Reunión de cardenales.—Roma, 6.—«La Sera» da cuenta de una reunión de cardenales celebrada hace días en Roma, y convocada por el Pontífice, a fin de examinar los asuntos de política general de gran importancia. Añade este periódico que el Papa recurrió a este medio para vencer la resistencia del cardenal Gasparri, cuyos disonamientos con el cardenal Tedeschini, favorito de Benedito XV, son tan conocidos.

La guerra en los aires

ITALIA

III.—La aeronáutica militar italiana desde que Italia abandonó la neutralidad.

El mecanismo de la complejísima máquina de guerra que dirige el general Cadorna viene aumentando su perfección y eficacia de dos años a esta parte en proporciones tales, que la última batalla librada desde Tolmino al Adriático (fines de agosto del corriente año) ha sido una de las más grandes de la Historia Universal.

La amplitud é intensidad del fuego de la artillería llegó a un grado inaudito. La cuantía de las masas lanzadas al asalto alcanzó cifras elevadísimas.

Y las tropas italianas progresaron en algunos lugares hasta 11 y 12 kilómetros a través de un conjunto de defensas que parecían inexpugnables.

Los largos períodos de reposo que el clima impone al ejército italiano empleáanse en una labor intensísima de preparación para nuevas operaciones, y es un hecho que cada nueva ofensiva de Cadorna marca un aumento en la capacidad del ejército italiano.

Paralelamente, la flota aérea ha adquirido una eficiencia que hoy parece difícil de superar.

Ordenemos algo las ideas. Año 1915.—La flota aérea italiana realizó durante el segundo semestre de dicho año numerosas expediciones de bombardeo y reconocimiento, siendo un auxiliar de gran eficacia; pero comparando su capacidad con la de las flotas aéreas de Alemania, Francia é Inglaterra, apreciábase una diferencia muy notable.

Los raids de los dirigibles italianos no podían parangonarse con los de los zepelines, y las incursiones de los caproni distaban de alcanzar la frecuencia é importancia de las que realizaban los aviones de Francia é Inglaterra.

Sin embargo, el material de que disponía Italia (dirigibles de mediano desplazamiento y aviones capaces de transportar grandes pesos), así como el personal, eran de primer orden. Imponíase, pues, la intensificación de la producción, el aumento del número de pilotos, el engrandecimiento, en suma, de la Aeronáutica. Y ese vasto programa realizóse con creces.

Año 1916.—Los raids de las escuadrillas de aviones italianos fueron muy frecuentes. Trieste, Pola, Fiume, Lubiana, gran número de empalmes ferroviarios, depósitos de municiones, fábricas de pertrechos, aeródromos, etc., fueron atacados una y otra vez. Diez, veinte y hasta más de treinta aparatos operaron reunidos, á imitación de la táctica francesa de ataques, valiéndose de fuertes escuadras aéreas.

Dirigibles y aeroplanos tomaron parte muy activa en la preparación y desarrollo de las ofensivas del verano y otoño de dicho año.

Antes del ataque volaban fuertes escuadrillas italianas, protegidas por aviones de caza, sobre la retaguardia enemiga, y dejaban caer miles de kilos de explosivos sobre las obras de interés militar. Durante la noche, los dirigibles coadyuvaban á esta labor.

Mientras tanto, otros aparatos obtenían multitud de fotografías de las posiciones batidas por la artillería y dirigían el fuego de ésta.

El alto mando hallábase al corriente de lo que ocurría en el campo adversario, merced á los informes de los aviadores.

Italia, pues, habíase colocado á la cabeza de las naciones, y su flota aérea era de las más completas del mundo.

Año 1917.—La flota aérea italiana opera brillantemente para preparar la gran ofensiva de mayo, y durante el desarrollo de ésta alcanza su actividad un grado muy subido.

El primer día de ofensiva toman parte en la batalla 130 aeroplanos, que lanzan 10.000 kilos de bombas sobre toda clase de objetivos militares del adversario. La artillería obtiene magníficos resultados, gracias al concurso de los observadores aéreos. Los aviones de caza limpian el cielo de aparatos enemigos, y los aeroplanos exploradores vuelan constantemente sobre el campo de batalla, teniendo al alto mando al corriente de la marcha de las operaciones.

Puede decirse que ese día consagró definitivamente la Historia la magnífica eficiencia de la aeronáutica militar italiana.

Además de las operaciones en la zona misma de combate, merecen citarse gran número de acciones llevadas á cabo por potentes escuadrillas, que han atacado las obras militares de ciudades situadas más ó menos retiradas del frente de batalla.

Así las obras militares de Trieste han recibido muchas toneladas de fuertes explosivos.

Las vías férreas, cuarteles y demás de Idria han sido objeto de repetidos bombardeos. Sobre Pola (á 125 kilómetros del frente y á 150 de Venecia) han volado grandes escuadrillas, que con mucha frecuencia han arrojado varias toneladas de explosivos.

Merece especial mención el ataque aéreo efectuado durante la noche del 3 al 4 de septiembre.

Treinta aviones lanzaron un total de nueve toneladas de proyectiles sobre la flota enemiga y sobre otros objetivos militares.

Suponiendo que los treinta aeroplanos en

cuación llevasen su carga correspondiente de explosivos, resulta un promedio de 300 kilogramos por unidad.

El proyectil ordinario del cañón de 75 Schneider pesa alrededor de seis kilogramos. Por tanto, el peso de los explosivos en el bombardeo en cuestión equivale a unos 1.500 proyectiles de 75. Una batería de cuatro cañones Schneider, disparando a máxima velocidad (veinte disparos por minuto), necesitaría casi veinte minutos para hacer caer sobre un blanco dado idéntica cantidad de explosivos.

Durante la última ofensiva italiana (fines de agosto) hubo un día en que los aeroplanos lanzaron sobre objetivos militares austróhúngaros 15.000 kilogramos de bombas.

Otro día tomaron parte en la batalla más de 250 aviones.

Conviene tener presente que en el frente austróitaliano las batallas aéreas no alcanzan la intensidad que en Occidente poseen. En efecto, frecuentemente pierden los beligerantes en el frente occidental 40 y 50 unidades en un solo día. Y deben disponer de cuantiosas reservas de personal y material para hacer frente a tan crecido número de bajas.

Italia pierde relativamente pocos aviones, y de aquí que le sea dado utilizar su flota aérea muy intensamente.

Además, no cabe negar que el auxilio de Francia ha sido precioso a su aliada; pero la obra llevada a cabo por Italia no deja por eso de ser grandiosa.

El espectáculo que ofrece un pueblo que acierta a crearse un ejército, cuyo poder crece de día en día, es altamente consolador.

Italia tiene aspiraciones, combate por la realización de un ideal, y para el logro del mismo realiza una labor enorme.

Sirva de muestra el botón que en estos cortos renglones hemos presentado al lector...

Pero no deben olvidarse las consecuencias que se desprenden del tema en cuestión. ¿Que España carece de ideales?

El de llegar a ser poderosa para ser temida, respetada y envidiada, no es menguado ciertamente...

Y como demostración palpable de que España podría llegar a ser grande, cual lo fué antaño, ahí está el ejemplo de Italia... Gonzalo del Aguila.

gena como la europea, con asistencia del bajá. El comisario revisó las fuerzas y posiciones, encontrando todo en excelente estado.

En la posición de Ruba el Teina recibió a las habillas, que ofrecieron un respetuoso homenaje a España. En Alcázar aceptó el banquete que le ofreció la Junta de servicios locales. Por la tarde visitó varias posiciones, donde esperaba los moros de siete aduanas de Abisieril con el caid Deiali. El general Jordana visitó las escuelas, donde le recibieron con himnos patrióticos. En Tetuán celebró una patriótica fiesta, asistiendo el jefé. Dijo también el marqués de Lema que nuestro ministro en la Habana le participa que el Gobierno cubano presentará el 1.º de noviembre a las Cámaras un proyecto de concesión de 5.000 pesos para la estatua de Vasco Núñez de Balboa.

Se ha prohibido por el Gobierno cubano las exportaciones y reexportaciones de carbón mineral, cok, aceites, comestibles, harina, gasolina, grasas, lingote de hierro y acero, ferromanganeso, planchas para buques, armas, municiones y otros artículos. Se podrá, sin embargo, solicitar autorizaciones que el Gobierno de Cuba concederá cuando crea conveniente. El ministro de España en Buenos Aires anuncia que, con un preámbulo altamente grato para España, firmó el Presidente de la República el decreto declarando fiesta allí el día 12 del actual, como día de la Fiesta de la Raza.

La Familia Real.—San Sebastián, 6.—El Rey pasó por Lasarte, y las Reinas por la población, la Princesa por el monte Urgull y los Infantes por la población.

El paseo Urgull.—El alcalde estuvo en Miramar con el arquitecto municipal, con el objeto de presentar al Rey los planos del último trozo del paseo Urgull.

Audiencia.—El Rey recibió en audiencia a los duques de Arcos, marqueses de Comillas, barón de Sadrústegui, D. Domingo Merry del Val, Sr. Uragón y la señora del gobernador civil, para entregar a Doña Cristina el reglamento de la Mutualidad Maternal de San Sebastián.

El Presidente de la República.—El Presidente de la República portuguesa llegará el martes, entre diez y doce de la mañana. Hará el viaje desde Medina en tren especial.

Explosión.—Comunican de Salinas que hizo explosión un batreno en la cantera del ferrocarril Vasco-Navarro, matando a los obreros Julián Martínez y Mamerto Villarreal, de veintiseis y cuarenta y dos años de edad, ambos hijos de la provincia de Zamora.

Reparto de premios.—Cádiz, 6.—En el histórico teatro de las Cortes, engalanado a dicho efecto, se ha celebrado el solemne reparto de premios a los alumnos del Círculo de Artes y Oficios.

El discurso inaugural fué pronunciado por el canónigo D. Francisco Peiro, quien fué ovacionado calorosamente.

Al entregarse el premio del Rey, la música ejecutó la Marcha Real, poniéndose en pie el gentío y estallando una ovación. Los mismos vitores se produjeron al entregar los premios de la Infanta Isabel y los de los Infantes.

En nombre de Su Majestad declaró abierto el curso el alcalde D. Manuel Gómez Rodríguez, quien presidió el acto por delegación del gobernador civil.

Asfixiados.—Cádiz, 6.—En una tienda de vinos de esta población han perecido asfixiados el encargado, Francisco Gutiérrez, y el dependiente Lorenzo Vallina, santanderino. La causa de la doble desgracia fué haber quedado encerrada en la tienda un fuego de carbón de piedra, cuyas exhalaciones produjeron la asfixia de los dos individuos.

Maniobras militares.—Cádiz, 6.—Al anochecer regresó el regimiento de Pavia, que ha realizado diez días de maniobras brillantes entre Jerez y Puerto de Santa María.

A tiros con su mujer.—Huesca, 6.—El maestro nacional de Binéfar, que discutió con su esposa, la disparó dos tiros de revólver, dejándola gravemente herida. Se ignoran las causas. El maestro ha sido detenido.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

El rábano por las hojas

Hace ya mucho tiempo fué presentada a la Diputación provincial de Bilbao una proposición encaminada a que se instituyese en la capital de Vizcaya un centro de cultura que había de llamarse «Universidad del Trabajo». Era una iniciativa plausible, que se quedó en simple iniciativa. Contribuyeron a que no pasase a vías de realización los bizkaitarras, entonces en minoría. Ahora que los bizkaitarras tienen mayoría en la Diputación y se han lanzado a campañas efectistas, han desempolvado aquel proyecto, y poniéndole otra etiqueta—el nombre de Escuela Industrial—lo han presentado como una gran invención suya, haciendo los mayores aspavientos. La Diputación provincial ha tomado ya en consideración el escrito en que dos diputados bizkaitarras proponían la creación de la Escuela Industrial.

Hasta ahora todo va bien. Ni vale el azor menos por la pobreza de su nido, ni son peores los ejemplos porque sea un judío quien los dé. Hágase el milagro, aunque lo haga el diablo, podíamos añadir. La iniciativa es tan excelente hoy como hace tiempo, aunque haya cambiado de mano y de valedores. Si hay en España una población—Barcelona aparte—que necesite una Escuela Industrial, montada como la mejor de las establecidas en el mundo, es Bilbao. Por ese lado, la moción está archijustificada, y si algo hay en ello que lamentar es que no prospere la primitiva idea, con lo que ya la institución estaría hace mucho tiempo en marcha.

Pero... En la realización de esta idea que ahora han concebido ó se han apropiado los bizkaitarras vemos, junto a lo que en términos generales tiene de plausible, un peligro en lo que puede tener de particularista. Los patrocinadores de la fundación han puesto cuidado especial en que, junto a las enseñanzas puramente técnicas, figuren otras tales como la enseñanza del vascuence.

Y no es que nos parezca mal que tales enseñanzas existan—todo lo contrario!—sino que entendemos que deben radicarse en otros centros más adecuados para ella.

A las Escuelas Industriales no concurren los niños, sino los adultos. Han tenido tiempo de sobra para dominar la lengua del país nativo. A la Escuela Industrial de Bilbao, cuando esté creada, no concurrirán solamente bilbaínos, vizcaínos y en general vascongados. Hay avencidadas en Bilbao muchos miles de familias no vascongadas, que contribuyen al sostenimiento de las gargas municipales y provinciales, a cuyos hijos no podrá prohibírseles el ingreso en la Escuela Industrial. ¿Se pretenderá hacer obligatoria para éstos la enseñanza de una lengua que no aprendieron en la niñez y que acaso y sin aca-

so no tengan interés en aprender nunca? De crear enseñanzas de idiomas—aun dejando aparte la consideración de que no tienen lugar adecuado en las Escuelas Industriales—¿no sería lo natural y lo práctico que esas lenguas fuesen el francés y el inglés y el alemán, extendidísimos por el mundo, cuya posesión capacita para mayores desenvolvimientos en la esfera de lo social, de lo industrial y de lo mercantil?

Muy conformes con esa fundación; pero no pierdan de vista los bilbaínos que una cosa es la Escuela Industrial, y otra cosa la madriguera de laborantes con que por lo visto han soñado los bizkaitarras.

Y hay que ponerse en guardia ante ese sueño y reducir las cosas a sus debidas proporciones.

HACE MEDIO SIGLO

Día 7 de octubre de 1867.—Hoy recibimos periódicos de Puerto Rico con noticias hasta el 1.º de septiembre.

—Habíanse sufrido grandes lluvias que perjudicaron a los plántos.

—El estado sanitario era bueno en casi toda la isla.

—Habíase inaugurado un nuevo puente sobre el río Iba, en la jurisdicción de El Dorado.

—Había fallecido el auditor de guerra D. Juan Consuelo Tarraga. (De La Correspondencia de España.)

La Corte en San Sebastián

Habla el marqués de Lema.—San Sebastián, 6.—El ministro de Estado habló con el Presidente del Consejo, el cual anunció que por renuncia del Sr. Alas Pumarín, fundada en su creencia de que no podría desempeñar bien la Comisaría general de Abastecimientos, será nombrado el conde de Colomby, actual director de Agricultura. El marqués de Lema despachó con el Rey, sometiendo a la firma varios decretos: de Gracia y Justicia, disponiendo que mientras duren las actuales circunstancias sólo se publique el «Boletín» dos veces al mes, los días 15 y 30; asignando varios destinos al personal de la Armada, entre ellos el nombramiento de comandante del «Alfonso XIII» al Sr. Barriere y del «Giralda» al Sr. Rogi.

Dijo el ministro que no había recibido el decreto anunciado por la Prensa nombrando a D. Senén Canido presidente del Tribunal Supremo, y que no creía exacta la noticia del nombramiento, pues ni el Sr. Canido pretendía ese cargo, ni el Gobierno pensaba nombrarle.

El alto comisario de Marruecos participó al ministro que en Alcázar dispensáronle un entusiasta recibimiento, tanto la población indi-

mano.—No os esperabais hallar en Clara Gervais a mi hija, a la heredera de los dos millones y medio del conde de Rhodé.

—No lo esperaba, en efecto—contestó Plácido recobrando su sangre fría—pero ¿no sois víctima de falsas apariencias?

—La señorita Gervais es realmente vuestra hija?

—¡Tomad, tomad!—replicó la ciega acercándose al sofá y soltando el cordón que Clara llevaba alrededor del cuello.—Mirad esta medalla; ya no podréis dudar.

XVII

Joubert cogió la medalla; después de examinarla con atención, dijo:

—Es enteramente igual, señorita, a la que poseéis como herencia del difunto Joaquín Estival... Si además de esto acuerdan los recuerdos de la señorita Clara y lo que sabemos del pasado, habrá muchas probabilidades para que no sea de temer ninguna equivocación.

—Mis recuerdos, caballero, helos aquí—dijo la convaliente.—Vos juzgaréis. Y repitió lo que nuestros lectores conocen ya sobradamente.

Joubert estaba convencido.

—Debéis tener—dijo—algunos documentos que prueben que habéis sido recogida por la señora Gervais en las condiciones que me habéis contado.

—Los tengo, caballero.—Esos documentos se hallan en el cajón de un mueble de la habitación que yo ocupaba.

—Calle de los Lions-Saint-Paul?

—Sí, señor.

Arrollado por un carro.—En la carretera de Tamarite, Joaquín Martínez fué arrollado por un carro cargado de harina. El infeliz quedó muerto en el acto.

CASTILLA LA NUEVA

Niño ahogado.—Ciudad Real, 6.—El niño de veintitrés meses Benito Molina se cayó a un pozo, pereciendo ahogado. Ocurrió el suceso en la Huerta de Buena Venta. El guardia civil José Sánchez Cruz, exponiéndose a perder la vida, se metió en el pozo para extraer el cadáver de la criatura.

Transportes y subsistencias.—Se tiene noticia de que en los muelles de las estaciones de Villar del Pozo y de La Cañada de Ballesteros están detenidas grandes partidas de uva por falta de vagones para el transporte. Los faricantes de harinas de la provincia se reunieron y acordaron dirigirse al ministro de la Gobernación para hacer patentes los perjuicios ocasionados por el acuerdo de la Junta de Subsistencias.

Los exploradores.—Acompañados de la banda de música del Hospicio provincial, marcharon los exploradores de ésta a presenciar las fiestas que se celebran en el pueblo de Valenzuela.

CASTILLA LA VIEJA

Accidente ferroviario.—Burgos, 6.—Esta madrugada, en la estación de Villafraja, al retroceder el tren especial de mercancías serie C. E., número 2, para apartarse, descarrilaron cinco vagones, interceptando las vías ascendente y descendente. De Burgos marchó un tren de socorro con personal de la Compañía, que procedió a encarrillar los vagones para dejar libre la vía descendente con objeto de dar paso al tren de viajeros ordinario, al 2 de ayer y al expreso 1 de esta madrugada, quedando libre a las ocho y media. Por la vía ascendente se restableció la circulación a las diez y media. Los vagones descarrilados tienen grandes destrozos. Algunos han quedado hechos astillas. No han ocurrido desgracias personales.

CATALUNA

Las subsistencias.—Barcelona, 6.—Hoy, en algunos mercados, ha empezado a regir a primera hora el aumento de precio de la carne de certero. Inmediatamente, los directores de los mercados han conminado a los vendedores con retirarse el permiso, decomisar la carne y cerrar los puestos si no volvían a los precios antiguos. Los vendedores protestaron en algunos mercados. La protesta fué ruidosa; pero como el público hacia causa común con los directores, no han tenido los vendedores otro remedio que ceder. Algunos prefirieron cerrar los puestos. El aumento debió ser comunicado a la autoridad municipal con diez días de anticipación. Este requisito no había sido cumplido.

La sustitución del alumbrado.—El Ayuntamiento ha celebrado una sesión extraordinaria, dedicada a la sustitución del alumbrado de gas por el eléctrico. Es una cuestión que hacia tiempo venía discutiéndose, y ha dado origen a muchas polémicas y a insinuaciones malevolas. Los concejales formaban dos bandos irreconciliables. Los radicales defendían el contrato directo con la Canadiense; los regionalistas preferían la subasta entre todas las Compañías, y en torno de estas dos fracciones se distribuían las demás minorías. La sesión empezó a las seis de la tarde y ha terminado de madrugada. Por 22 votos contra 21 ha triunfado el criterio de los regionalistas, ó sea el de la subasta.

Fábrica incendiada.—A última hora de anoche se declaró un incendio casual en una fábrica de productos químicos de la calle de Lepanto, barriada de San Martín, quemándose cinco toneladas de ácido fénico y grandes cantidades de otras materias. Los bomberos tuvieron que trabajar durante dos horas. Las pérdidas fueron de gran importancia.

Robo en un almacén.—Durante la noche penetraron ladrones en un almacén de trapos de la calle de Florida Blanca y llevaron la caja de caudales. Parece que los malhechores buscaban, más que dinero, documentos, pues hicieron un minucioso examen de papeles y se llevaron los más importantes, de los que no sacarán ningún provecho; pero perjudicarán, en cambio, grandemente al dueño. La cantidad en metálico robada es pequeña.

Los carreteros.—Los patronos carreteros se

AVISOS UTILES

Zaragoza y sus fiestas del Pilar

En Casa Zorraquino, Cosó, 56, encontrará el viajero ricos fiambres, exquisita pastelería, turrones, bombones y servicio de los famosos chocolates Zorraquino, etc., etc.

Profesor de primera enseñanza

desea colocación; es joven, con buenos informes y pocas pretensiones. Razón: ESGRIMA, 9, 3.º

AVISO IMPORTANTE

La Casa ¡¡EUREKA!! sigue vendiendo sus incomparables calzados al precio de antes de la guerra, ó con poco aumento, debido a sus fabulosas existencias, y porque limita la ganancia a lo más indispensable. 11, NICOLAS MARIA RIVERO, 11

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

ALAMBIQUE

para destilación continua de vino; capacidad, cien litros por hora, con separación de aceites y éteres; alcohol de 95-96 grados; se vende. Informes: Paseo de los Pontones, 2. Oficinas.

han quejado al gobernador de las coacciones de que son objeto las Casas que están en huelga.

El carbón.—Los directores de las fábricas de gas han manifestado al gobernador que con el carbón que esperan sólo tendrán para quince días.

—Los dueños de hoteles han entregado al gobernador un escrito, en el que dicen que la falta de carbón no les permite prestar el servicio con el esmero de costumbre.

NORTE DE AFRICA

El general Jordana a Larache.—Tetuán, 6. Comunican de Larache que el general Jordana, en compañía del general Barrera, visitó la yeguada militar. El bajá de Larache regaló un magnífico sable, un cinturón bordado en oro y unas zapatillas, también bordadas.

A Regaia.—Hoy por la mañana temprano salió el general Jordana de Larache, en unión de sus acompañantes, en dirección a Regaia. Hasta allí acompañóle el general Barrera.

A Regaia llegará a las cinco de la tarde y pernochará allí. En el Fondac de Ain Yedi-ida están reunidos muchos moros esperando el paso del general para saludarle. El alto comisario llegará a Tetuán a las cinco de la tarde. El comercio y el vecindario preparanle un grandioso recibimiento, en el que tomarán parte moros, hebreos y, en general, toda la población.

VALENCIA

Las subsistencias.—Valencia, 6.—Tres gremios de la carne han anunciado a las autoridades que aumentarán el precio desde el día 7.

La Junta de subsistencias, presidida por el gobernador interino Sr. Montilla; se ha reunido inmediatamente, acordando no consentir más aumentos en el precio de la carne, sin que se tramite el aviso a la Inspección, dispuesto por la ley de Subsistencias.

Como los gremios se han fundado en que los abastecedores han aumentado el precio de las reses, se dirigirá la Junta al presidente de los abastecedores para que justifique la razón del aumento introducido.

El gobernador accidental está decidido a evitar todo aumento que no esté plenamente justificado.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Digo que la señorita de Rhodé ha encontrado a su hija.

—Una hija de contrabando, sin la menor duda, como la primera.

—No, no, señor, la verdadera, es seguro.

—Y cómo lo saben?

—Porque lleva colgada al cuello la medalla de los tres agujeros y ha contado su historia a la señorita.

Joubert, completamente azorado, se pasó las manos por la frente.

—¿Su verdadera hija!... murmuró.—¿La medalla de los tres agujeros!... ¿La habéis visto?

—Como os estoy viendo, señor. Los tres agujeros forman triángulo.

—¿Y de dónde ha sacado la señorita de Rhodé a esa joven?... ¿En dónde la ha descubierta?

—En el hospital, cuando fué a visitar a Teresa.

Plácido se puso el gabán, cogió el sombrero y dijo a Josefina:

—Venid.

Bajó con ella la escalera, la hizo subir en un carruaje que pasaba vacío, subió él también y dijo al cochero:

—Calle de Saint-Honoré, número 29.

Diez minutos después llegaban a la casa. El agente de negocios subió tan de prisa los peldaños de la escalera, que Josefina apenas pudo llegar al mismo tiempo que él a la meseta para abrirle la puerta. Paulina de Rhodé, que andaba por la casa con la misma facilidad que si conservara la vista, estaba en el recibimiento.

Clara, a quien continuaremos llamando así, en vez de Juana-María, sintiéndose mucho mejor, había querido levantarse, y estaba en el cuarto de su madre, medio tendida en un sofá junto a la chimenea, en la que ardía un gran fuego.

—Aquí está el señor Joubert, señorita—dijo Josefina a la ciega, que exclamó riendo y llorando a la vez:

—¡Oh! Venid, venid, caballero!... Mi hija está aquí... He hallado a mi hija... Venid.

Abrió la puerta del cuarto contiguo, y llevando a Joubert de la mano, le hizo penetrar en él. El agente de negocios tuvo que hacer inauditos esfuerzos para contener un grito, y se vió obligado a apoyarse en el quicio de la puerta, porque se tambaleaba. Acababa de reconocer a Clara.

—¡Ah! Comprendo vuestra sorpresa—dijo la ciega, que sintió estremecerse su

ca de la llave, que estaba sobre un mueble, y se la entregó a Plácido.

—Gracias, señorita—la dijo—contad en absoluto conmigo. Os profesaré la misma adhesión que a vuestra señora madre. Tendréis pruebas de ello.

Se marchó, subió en un carruaje y dió orden al cochero de conducirlo al número 27 de la calle de los Lions-Saint-Paul. Mientras rodaba el coche, Joubert iba murmurando:

—¡Clara Gervais libre!... ¡Absuelta!... ¡Clara Gervais hija de la señorita de Rhodé!... Esa joven que parecía ser un estorbo a mis proyectos y que yo quisiera perder... ¡La heredera de los dos millones del conde de Rhodé! ¡Y yo la enviaba a la Sala de lo Criminal!...

En cuanto llegó a la calle de los Lions-Saint-Paul, el agente de negocios pagó todo lo que debía Clara Gervais, se hizo dar por la portera un recibo en toda regla, cogió los papeles, que se hallaban, en efecto, dentro del cajón de un mueble, y provisto de aquellos documentos se dirigió a casa del notario David y se entendió con él respecto a la marcha que debían seguir para formar en el menor tiempo posible el expediente de identidad.

Al salir de la calle de Condé, Plácido fué a casa de su hijo Leopoldo, al que no encontró.

—Le prevendréis que necesito verla para un asunto de suma urgencia—dijo al ayuda de cámara—y que le esperaré toda la noche.

—Está bien, señor Joubert; vuestro encargo se cumplirá puntualmente.

Clara se levantó del sofá para ir en bus-

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

PRETEXTOS

La época de anoche dice lo siguiente: Pero ¿se puede decir en serio que hace falta que volvamos a la plenitud jurídica de la Constitución, para que termine el desasosiego que se imagina producido en el país por el estado excepcional? Creemos que no. No ya a la inmensa mayoría del país, que no se ocupa de política, ni siquiera a los propios políticos de profesión o de costumbre, les ha estorbado para cosa alguna necesaria y de derecho la suspensión de garantías ni el estado de guerra.

Todo el mundo desea saber de un modo claro cuál es la situación en el orden político, en el económico, en el social y en el internacional. Sin saber eso, nada se podrá resolver, y no podrá saberse eso mientras no volvamos al estado normal.

No nos hemos dado cuenta, y no hemos dejado de escribir ni un solo día, ni de leer unos cuantos periódicos por la mañana y otros tantos por la noche, no nos hemos dado cuenta de que ni suspensión de garantías ni prohibición de prensa hayan estorbado para hablar de la situación de España en lo económico, en lo social ni en lo internacional, ni casi siquiera en lo político.

La verdad es que al país le tiene sin cuidado que haya o no suspensión de garantías y estado de guerra. Se acostumbró a los regímenes de excepción, y como esos regímenes de excepción no le privan de ir a los toros ni de frecuentar las tabernas, los cafés, los bars, los lupis y los teatros, oye con indiferencia absoluta las quejas de los periodistas y de los políticos.

Sin embargo, esa no es una razón para que imponga a España una normalidad anómala. Si se considera que la Constitución no tiene ninguna importancia, que se acceda a su reforma parcial o absoluta.

Los españoles tienen perdida la sensibilidad cada día. Esto es evidente. No se sublevarán por que los gobernadores quieren impedir las bárbaras capeas engendradoras de desgracias.

¿Pero no tendrán la culpa de esa insensibilidad—origen de catástrofes—aquellos que tratan al pueblo como a un eterno menor y le mantienen en tutela perpetua?

SIEMPRE CURA

o por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carrios las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Domingo 7 de octubre de 1917.—Sale el Sol a las 5.35. Pónese a las 5.37.

Santos del día.—Domingo IX después de Pentecostés. Nuestra Señora del Rosario, Nuestra Señora de la Victoria. Santos Marcos, papa; Augusto y Elano, presbítero, confesores; Sergio y Baco, nobles romanos; Marcelo y Apuleyo, mártires, y Santos Julia y Justina, vírgenes y mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Catalinas (Mesón de Paredes, 33), y continúa la novena a Nuestra Señora del Rosario; a las ocho, misa de comunión y se manifestará a S. D. M.; a las nueve y media, misa solemne con sermón, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará D. Rafael Sanz de Diego, novena, preciosa y reservada, y terminada, procesión pública con la imagen de Nuestra Señora del Rosario.

En la Catedral, a las nueve, horas canónicas y a continuación misa solemne.

En las parroquias y Encarnación, misa cantada a las diez.

En el oratorio de Cañizares sigue la octava al Santísimo, predicando por la tarde, a las seis, el padre Jesús Morais.

En las monjas Vallecas (Isabel la Católica), continúa solemne novena a Nuestra Señora de los Peligros, y serán oradores en la misa, a las diez y media, D. Diego Tortosa, y por la tarde, a las cinco, un padre de la Compañía.

En San Ginés, a las diez, fiesta a Nuestra Señora de la Cabeza, predicando D. Antonio Menes.

En San José, ídem ídem, por la Congregación de Nuestra Señora del Carmen, D. Domingo Blázquez.

En San José, solemne función a Nuestra Señora del Rosario, y sigue la novena, y serán oradores en la misa, a las diez, D. Eugenio Redondo, y por la tarde, a las cinco y media, D. Donatillo Fernández.

En las Monjas de Santo Domingo, ídem ídem, y termina la novena, y predicará en la misa, a las nueve y media, y por la tarde, a las seis, el padre Secundino; y se hará procesión pública.

En el Carmen, por la tarde, a las cinco y media, empieza solemne novena a Santa Teresa de Jesús, y será orador D. Santiago Estebanell.

En las Monjas de Santa Ana, ídem ídem, a las cuatro y media, padre Gabriel de Jesús.

En San Marcos, a las cinco, sigue a Nuestra Señora del Pilar, predicando D. Angel Lázaro.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, ídem ídem, D. Domingo Blázquez.

En la parroquia de San Andrés, ídem ídem, a las cinco y media, D. Mariano Benedicto.

La misa y oficio son de Nuestra Señora del Rosario, rito doble, segunda clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, ó de los Dolores en su parroquia. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San José.

HACE MEDIO SIGLO

Día 7 de octubre de 1867.—En el Congreso Médico Internacional de París, sesiones del 20 y 21 de agosto, pronunció dos interesantes discursos, en idioma francés, el doctor D. Francisco de Cortejarena, distinguido jefe de Clínica de la Facultad de Madrid. Estos discursos se han publicado elegantemente impresos y están destinados a llamar la atención de los profesores de la ciencia de curar, así por lo importante de las cuestiones que en ellos se dilucidan, como por la belleza y naturalidad de su estilo. El Sr. Cortejarena ha dejado muy alto en el Congreso de París el pabellón científico de nuestra nación. (De La Correspondencia de España.)

INSTANTES LIRICOS

Un poeta joven canta la juventud. — Por una vez, los juegos florales han servido para premiar a un verdadero poeta. Ha ocurrido el prodigio en Ayamonte, el simpático pueblo andaluz que pone velas claras sobre el mar, y es aún más lejano y borroso que el Moguer de Juan R. Jiménez y hunde en el agua marina lunas amarillas y grandes. La flor natural—esa flor natural ya convertida por tantas vanidades en una flor de trapo—ha sido concedida allí a Rogelio Buendía por un bello canto a la Juventud. Conocéis sin duda al fino poeta de El poema de mis sueños y de Nácares y al sutil narrador de La casa en ruinas. Después de Nácares, nada nuevo hablamos visto de él. El invierno pasado estubo entre nosotros; lo tuvimos sobre los divanes de los cafés, y su testa rasurada, de una dureza y de una serenidad de mármol, completó el friso de los rostros amigos, a la altura de los grandes espejos. Nos trajo Nácares, como Paulino Fernández Vallejo nos trajo Las melodías inefables, dos ofrendas, que hicieron fructuosa y florida la aridez del invierno. Advertimos en él un espíritu raro y hermético, una recatada primavera lírica que se cobijaba bajo un témpano perfectamente liso y frío. Vagamente nos habló de un nuevo poema en preparación, de intenciones simbólicas, en que la forma pugnaría por alcanzar su mayor perfección. Por el momento apenas trabajaba. Había terminado sus estudios de Medicina en Sevilla, en aquella Universidad de patios floridos, y venía a Madrid a doctorarse. Logrado su título, un vuelo a Barcelona para admirar la Exposición de arte francés, y luego, lleno aún de aquellas visiones de color y de luz, el retorno a la Huelva natal, a los libros predilectos, a las estatuas y a la belleza condolidada de los enfermos. Y ahora nos sorprende con esa poesía viva y fuerte, en que canta la juventud, la juventud abstracta, blanca e indeterminada como una imagen clásica.

Juventud, reina, pórtico del mundo,—luna en creciente, suave como un velo—cerebro núbil, corazón profundo,—dón de los dones del clemente cielo.—Flor encendida, juventud riente—verde collado, rosa medio abierta,—levanta al cielo la serena frente—y abre del mundo la pesada puerta...

Instante lírico este en que un poeta joven canta la juventud con una voz entera y clara, serena de su divina posesión, con la plenitud de su abrazo presente, sin esa nostalgia que para cantar a la amada fugaz tuvieron los poetas que ya no eran jóvenes.—¡Juventud, divino tesoro,—ya te vas para no volver!—dijo Rubén Darío, despidiendo a esa amada voluble. Y Antonio Machado, en su caso de oro:—¡Juventud nunca vivida—quién te volvería a soñar!—Mas Rogelio Buendía canta la juventud presente, como a una amada virginal que aún está en sus brazos.—Como aún en mis brazos te reclinan—perfumada de todos los perfumes—y cual ramo florido y sin espinas—en mi alma de poeta te consumes,—por eso quiero hacerte un himno regio—dice. Himno sin nostalgia ni desmayo, que marca su fuerte sentido en esta estrofa:—Juventud áurea, ¡oh aquilino robe!—luz encendida en medio de los vientos,—abre los brazos al orgullo noble,—pon en tu boca líricos acentos.—Exhortación animosa, que borra aquella duda rubeniana:—Mi juventud, ¿qué juventud la mía?—Pero esta de Rogelio Buendía sí es juventud viva y sonriente, que se arma su coraza para seguros triunfos. Juventud fuerte y plena, no enturbada de melancolías; juventud de veste candida y de frutos de oro, cantada con voces de esperanza y de aliento. Un poeta joven ha cantado la juventud; y una dulce ráfaga de aire fragante y tibio ha llegado a nosotros desde el profundo bosque de las violetas. Y bajo el peso de una frente intacta se ha entreabierto de nuevo para nosotros, como en una primera vez, la pesada puerta del mundo.—R. Cansinos-Assens.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que la Banda municipal ejecutará hoy domingo, a las once de la mañana:

1. Paso doble de la opereta Eva.—Lehar.
2. Danzas del baile heroico Cephale et Procris.—Gretry.
3. a) Tambourin.—b) Minueto: Las ninfas de Diana.—c) Gigue.
4. Fantasía de El asombro de Damasco.—Luna.
5. Los maestros cantores de Nuremberg (preludio).—Wagner.
6. Selección de la ópera Tosca.—Puccini.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

PLEITO TERMINADO

Satisfactoriamente para todos, incluso para la obra, a la que se ha hecho una propaganda bastante decentita, ha quedado terminado el pleito entre traductores suscitado a propósito del estreno de la comedia de Oscar Wilde Una mujer sin importancia. Por cierto que el título ha venido a resultar una paradoja, pues si este revuelo ha producido la señora presentándose tan modestamente, no acertamos a imaginar la hecatombe que hubiese producido si se presenta de otro modo. Ignoramos el fondo de la solución, mas desde el momento en que confesada por Plañol, con una sinceridad que le honra, la para él inesperada igualdad de su traducción con la de Baeza, la obra vuelve a los carteles de la Princesa, para que la satisfacción resolutoria pueda alcanzar también al Sr. García Ortega, no cabe dudar que la solución ha sido tal que habrá resultado a gusto de todos.—A gusto de Ricardo Baeza, que ha rescatado su derecho de traductor de Oscar Wilde; a gusto de Antonio Plañol, que se ha salvado de un grave peligro merced a su nobleza, a su caballerosidad y a su sincera confesión de hombre honrado; a gusto de Francisco García Ortega, que en trance de correr el teatro se encuentra con el teatro abierto y con una obra muy hermosa en los carteles que llenará mucho público a su espectáculo, dando a García Ortega aplausos como actor y dinero como empresario, y sobre todo a gusto del abogado José Serrán—perdone el compañero que le saque a la vergüenza pública—el cual ha demostrado, en menos que se persigna un cura loco, que, como dicen en cierta obra del género chico, es el único para arreglar cuestiones.

Mi enhorabuena a todos.—VÉRITAS.

Después de la guerra empezará la lucha económica

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo
ARENAL, 24 — MADRID
Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

QUERRELLA ENTRE LITERATOS

A propósito de la reposición de «Una mujer sin importancia».

D. Ricardo Baeza nos ruega hagamos constar que, en atención a los intereses del señor García Ortega, y en vista de la dificultad para que el notable actor reponga la comedia de Oscar Wilde Una mujer sin importancia, ateniéndose estrictamente al original, ha autorizado a la Empresa del teatro de la Princesa a que continúe representándola con ciertas supresiones y modificaciones; pero bien entendido que, en adelante, ésta y todas las compañías que quieran representar la admirable obra de Oscar Wilde tendrán que regirse por el texto, corregido, de la nueva edición que prepara el Sr. Baeza, sin alteración ninguna. El Sr. Baeza tiene interés en hacer esta declaración para que nadie pueda suponer que, literariamente, se hace solidario de la adaptación que viene representándose en el teatro de la Princesa, diputándola por la más acertada, y que sólo los intereses del Sr. García Ortega le obligan a admitir transitoriamente.

GRAN MUNDO

Un cotillón.—Los marqueses de Urquijo, en su hermosa finca de Lodio, donde pasaron el verano, organizaron una simpática fiesta como despedida, antes de regresar a esta corte.

La fiesta se llamó de «Blanco y Negro», por ser estos los colores de los trajes que habían de vestir los asistentes.

El cotillón que se bailó fué dirigido por las señoritas Luisa Landeche y Totó Aliaga, a quienes acompañaban de parejas los jóvenes D. José Luis Zubiria y D. Luis Urquijo, hijo de los dueños de la casa.

Después de la fiesta, que resultó espléndida, los asistentes se reunieron a cenar en la terraza del Club de «Los Cuarenta».

La orquesta de los Boldi amenizó la fiesta, que resultó por todos conceptos muy agradable.

Bodas y natalicios.—Hoy se celebra en Bermeo la boda de la señorita María de Eloyrieta, hermana del diputado a Cortes y catedrático de la Universidad de Salamanca don Tomás, con el joven ingeniero industrial D. Enrique Valhourat.

En Oviedo ha sido pedida la mano de la señorita Angelita Builla para D. César Cañedo y Longoria, hijo del conde de Agüera.

Ha dado a luz un hermoso niño la señora doña Rafaela Tejón de Galante, hija del gobernador civil de Valencia, D. Juan Tejón y Marín.

Días.—Hoy, festividad de Nuestra Señora del Rosario, entre otras damas, celebran sus días las siguientes:

- Duquesas de Aliaga, Monteleón y Unión de Cuba.
- Marquesas de San Vicente del Barco, Canillejas, Santa Cruz de Rivadulla, Camarines, Sanjuán, Benalúa, Velagómez y viudas de Luque, Castellanos y Pickman.
- Condesas de Melgar, Bascón y Quemadas. Baronesa de Molinet.
- Señoras de Alba (D. Santiago), viuda de la Cueva, Bergamín, Luque (D. Federico y don Ernesto), Cavestany (D. Manuel), Maura (D. Miguel), Gómez Acebo, Zaera, Martínez de Abellanosa, Bascarán, Esteban, Monterde, Soldevilla (D. Fernando), Baeces, Conde (D. Juan), Fernández Chacón, Laiglesia, Navas, Herrera, Pérez de Herrasti, Cárdenas, Alix, Figueroa, López Roberts, Gutiérrez Terán, Ramírez, López de Morla y Lassús, Moreno, Souza, Verdes Montenegro,

Aguilar (D. Blas), Barrio, F. Vallín y Garnica.

Y señoritas de Salamanca y Ramirez de Haro, F. Chacón, Hocés, Queipo de Llano, Díez de Rivera y Bascón.

Viajes.—Han llegado a Madrid: De San Sebastián, los marqueses de Herrera, condes de Paredes de Nava, la marquesa de Outeiro, los marqueses de Sancha, la condesa de Casares y la Srta. Julia García San Miguel; de Hendaya, los marqueses de Rafal; de El Escorial, los marqueses de Borja y la señora viuda de López Dóriga; de Zarauz, la marquesa viuda de Palomares; de la finca de Quitapesares, en la provincia de Segovia, doña Carmen Gutiérrez Calleja; de San Rafael, doña Clara Lengó; de Vigo, los marqueses de Larios; de Fuenterrabía, la señora viuda de Escoriaza, y de Pozuelo de Alarcón, don José María Castro Pérez.

—Se han trasladado: De El Escorial a Sevilla, el fiscal del Tribunal Supremo, D. Carlos Cañal; de San Sebastián a Pamplona, la marquesa viuda de Guirior; de Baños de Montemayor a Abadía, D. Ramón Flores; de Gijón a Navia, los condes de Revillagigedo; del mismo punto a Cáceres, los condes de Santa Olalla, y de San Sebastián a Ibi, D. Carlos Corbi Orellana.

SUPRESION DEL ESTADO DE GUERRA

Habla el capitán general.

La primera medida, en vista de haberse acordado el levantamiento del estado de guerra, ha sido la suspensión de los Consejos que estaban pendientes. Para ayer estaba anunciada la celebración de uno de éstos en la Cárcel Modelo contra el paisano Mariano García Jiménez, y ha quedado suspendido.

El capitán general ha manifestado que él ha creído oportuno, desde el momento en que se ha restablecido el uso de las funciones de la autoridad civil, que todas las causas pasen a la jurisdicción ordinaria.

«Desde luego—añadió—, los procesos en que se inhibe la autoridad militar son aquellos que, por su índole, no están sometidos al fuero de Guerra. En otros casos, como, por ejemplo, el reparto de proclamas excitando a la indisciplina, serán juzgados los culpables por Tribunales militares.»

Entrevistas de autoridades.

Para acordar las medidas conducentes al levantamiento del estado de guerra se reunieron ayer el capitán general, el director de Seguridad y el presidente de la Audiencia, que han celebrado varias conferencias.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

Los vigilantes de la Tabacalera

Trasladamos a la Compañía Arrendataria de Tabacos la razonable pretensión de los individuos que forman su resguardo de que se mejore el exiguo sueldo que perciben, insuficiente a todas luces para la vida, dada la crisis económica que atravesamos.

La índole especial de los servicios que realizan los modestos empleados a quienes servimos de intérpretes; los peligros que afrontan a toda hora, y la dura labor que practican, viviendo siempre fuera de sus hogares, difícil y encarece su manutención, siéndoles imposible la subsistencia con el reducidísimo sueldo de 1.170 pesetas anuales.

Bien merecen los vigilantes del resguardo de la Tabacalera que se les mejore su situación apuradísima, y estamos seguros de que el Consejo de administración de la poderosa entidad acudiría en auxilio de sus modestos y útiles empleados mejorando sus sueldos en armonía con las circunstancias actuales.

COSAS MADRILEÑAS

Exposición nacional de crisantemos. Enmedio de los graves problemas que pesan sobre el Ayuntamiento madrileño y su alcalde, Sr. Prado Palacio, de vez en vez cruza por la Casa de la Villa una ráfaga de espiritualidad que subyuga y es digna de sincera loa.

Patrocinada por el Ayuntamiento de esta corte se celebrará en el Retiro, del 5 al 11 del mes próximo, una Exposición nacional de crisantemos y de plantas de flores de todas clases, concursos de flores y arte forestal, pudiendo ser expositores todos los que se dediquen al cultivo de las plantas, ya sean industriales, jardineros, aficionados y establecimientos oficiales, terminando el plazo de admisión de solicitudes el 25 del actual, y siendo gratuito para los expositores el sitio que necesitan para sus instalaciones.

Se celebrarán cuatro concursos: uno de crisantemos cultivados en tiestos, otro de plantas en flor de todas clases, cultivadas en tiestos; otro de flores cortadas exclusivamente de crisantemos, y otro de arte floral, con toda clase de flores empleadas en la decoración de mesas, jarrones, floreros, cestas, canastillas, ramos, centros, coronas, etc.

Las recompensas consistirán en objetos de arte, donados por SS. MM. y AA. RR. los Infantes doña Isabel, doña María Luisa y D. Carlos, y del alcalde presidente, D. José Prado Palacio, y diplomas de medallas de oro, de plata y de bronce. Habrá un gran Premio de Honor, único, que se entregará al expositor que haya presentado el mejor lote de plantas.

Si además de esto tenemos en cuenta que D. Cecilio Rodríguez, ese gran artista de las plantas y de las flores, será el encargado de dirigir las instalaciones de la futura Exposición, podemos afirmar que la bella idea del Sr. Prado Palacio tendrá un feliz desarrollo, merced a los talentos del jardinero mayor del Ayuntamiento madrileño.—El gacetero de la Villa

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«EL SEÑOR LINCE»

En el Coliseo Imperial se estrenó anoche un juguete que lleva por título el que encabeza estas líneas. Se trata de un fresco más, llevado a la escena con fortuna, que compensa la falta de novedad. Esta vez el fresco del Sr. Lince juega a dos cartas, ofreciendo sus servicios de detective a personas a quienes previamente ha hecho objeto de amenazas de todo género. De tal situación nacen muchas situaciones cómicas, que hicieron al público llamar complacido al autor de la obra, D. Francisco García, que no se presentó por no encontrarse en el teatro.

Las señoras Aseuerino, Muñoz y Lombra, con los Sres. Torres La Torre y Torres, representaron con acierto sus papeles.

REPRISÉ DE «LOS BUHOS»

Odeón.—La dirección artística del Odeón, en su noble afán de presentar la mayor variedad para corresponder al constante favor del numeroso público que llena el teatro todas las noches, puso anoche en escena la obra Los buhos, del genial Benavente.

Nada hemos de decir de ella, porque sobradamente conocida es ya por todos esta joya literaria del gran dramaturgo, y los elogios de la misma fueron hechos a su debido tiempo. Irene Alba, en el papel de Amalia, dió motivo para ser tan aplaudidísima como de costumbre, y al éxito de esta reprisé contribuyeron los otros cuatro personajes, que fueron desempeñados con acierto grande por Celia Ortiz, María Santoncha y los señores Puga y Roa.

El lunes casi seguramente se pondrá en escena otra obra, La gobernadora, para la cual mandará Vicente Pastor sus dos mejores capotes de paseo. No es cosa de desperdiciar la ocasión para que yo, modesto cronista teatral, mozo de estochos en estos menesteres de Pepe Serrán, deje de echar un capotazo por la fiesta nacional, para mantener el fuego sagrado y el entusiasmo por la misma.—P. A.

GACETILLAS

Comedia.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena el aplaudidísimo juguete cómico de los Sres. Muñoz Seca y López Núñez, titulado El rayo. Por la noche, El rayo.

Lava.—(Compañía Plana-Llano).—Hoy domingo, a las cinco y media de la tarde, se pondrá en escena la comedia en dos actos de los Sres. Alvarez Quintero, Dios dirá, obra en que Antonia Plana se distingue notablemente, y el juguete cómico en dos actos La loca afición, que cada día obtiene mayor éxito de risa. Por la noche, a las diez, la preciosa comedia, de los Sres. Alvarez Quintero, Las de Cádiz, que tan magistralmente interpreta esta compañía.

Apolo.—Hoy domingo, tres funciones, representándose, a las cuatro, Maruxa, y a las seis y cuarto y diez y cuarto Petit café (tres actos).

En los primeros días de la próxima semana, estreno de El pícaro Segismundo, opereta en tres actos, inspirada en una obra extranjera, libro y cantables de Carlos Arniches y Emilio G. del Castillo, música del maestro Gilbert.

Cómico.—Hoy domingo se representarán tres funciones: a las cuatro, La venganza de la Petra; a las seis y cuarto, Gente menuda y La romántica; y a las diez y cuarto de la noche, Gente menuda.

El lunes, a las diez y media de la noche, Gente menuda.

El martes por la noche, reestreno de la zarzuela de espectáculo, en dos actos, dividido en diez cuadros, Los viajes de Gulliver. Han empezado los ensayos del viaje fantástico en un acto, dividido en cinco cuadros y un intermedio, original, libro y música, de aplaudidos autores, Los leones del Congreso, en el que toma parte toda la compañía.

CINES Y VARIETÉS

Zaruela.—El formidable éxito alcanzado por la segunda jornada de El proceso Clemenceau ha sido el mayor de cuantos se han conocido hasta el día en obras cinematográficas. Francesca Bertini, la sublime creadora de tan magnífica película, está inimitable y derrocha un lujo nunca visto en películas que causan la admiración del distinguido público que a diario llena este amplio y céntrico coliseo. Mañana domingo se proyectará esta colosal obra de arte en las tres secciones, que tendrán lugar a las cuatro de la tarde (especial), seis y media (extraordinaria) y diez noche (especial).

CASA DE LA VILLA

El problema del alumbrado.—El alcalde, hablando ayer con los periodistas, ha facilitado los datos siguientes:

Existencia en la Fábrica a las seis de la mañana del 6 de octubre, 541 toneladas para 3,1 días. Existencia en camino, 1.817 toneladas para 10,3 días. Total, 2.358 toneladas para 13,4 días.

El día 5 llegaron cuatro vagones (68 toneladas), que se devolvieron vacíos en el mismo día a la Compañía del Norte.

El mismo día se facturaron en Asturias 521 toneladas para el gas. Hasta las nueve de la mañana del 6 no ha llegado nada de carbón al apartadero de la Fábrica, ni tiene aviso de llegada a Madrid de carbón para el gas.

Concejales que regresan.—Han regresado a Madrid los tenientes de alcalde de Buenavista y de Palacio, Sres. D. Antonio Herrera y D. Hilario Crespo, y el concejal maurista D. Celedonio Levín.

INFORMACION POLITICA

Dice el Presidente.

En provincias, según ha manifestado ayer medio día el Sr. Dato, no ocurre novedad alguna.

El marqués de Lema, en la conferencia que por la mañana ha tenido desde San Sebastián con el Sr. Dato, ha dado cuenta a éste de haber recibido comunicaciones de Lisboa, relativas al viaje del Presidente de la República portuguesa a Francia.

Ha dicho el Sr. Dato que la Comisaría de Abastecimientos será ocupada por el conde de Colomby, que en la actualidad desempeña la dirección general de Agricultura.

El conde de Colomby ha visitado por la mañana al Sr. Dato y examinado detenidamente el local de la Presidencia del Consejo para ocuparse de la instalación en el mismo del nuevo organismo a cuyo frente se le lleva.

Ha confirmado el Sr. Dato que hace tiempo, cuando aun no estaba concretado el pensamiento del Gobierno acerca de la creación de dicha Comisaría, ofreció este cargo al señor Luca de Tena, teniendo en cuenta sus especiales aptitudes, y a quien hizo presente que su aceptación nunca implicaría la renuncia de su independencia política; pero que, a pesar de esas indicaciones, el Sr. Luca de Tena le contestó que, agradeciendo la distinción, no se hallaba dispuesto a aceptar el puesto, por no creerlo compatible con la dirección de su periódico.

Manifestó también el Presidente, que los ministros de la Guerra y de la Gobernación, el primero a las Capitanías generales y el segundo a los gobernadores civiles, han telegrafado para que mañana quede en toda la Península levantando el estado de guerra.

Sigue creyendo el Sr. Dato que el restablecimiento de las garantías no se hará esperar muchos días.

El próximo martes, por la tarde, se celebrará Consejo de ministros, para ocuparse de algunos proyectos que está estudiando el ministro de Hacienda y que éste confía en tenerlos ultimados para el lunes.

Ha recibido el Presidente la visita del gobernador militar de Valencia, que ha estado, como nuestros lectores saben, desempeñando, en comisión, el mando militar de la provincia de Asturias, y la de varias Comisiones, entre éstas una de Canarias.

En Gobernación.

El ministro de la Gobernación facilitó un telegrama del gobernador de León comunicando que en la estación de Astorga fué alcanzado el tren 435 por el tren 101, que entró por la línea de empalme, resultando algunos vagones averiados.

Contestando a preguntas de los periodistas sobre otros asuntos, dijo que había dirigido un telegrama a los gobernadores civiles comunicándoles el acuerdo del Consejo de anteañoche acerca del levantamiento del estado de guerra.

¿Mañana vendrá aquí la censura?—le preguntó un periodista.

—Nunca han dejado de venir aquí censuras. La de Prensa vendrá mañana, pero por pocos días.

¿Cuándo serán las elecciones municipales?—

—El 11 de noviembre.

¿El restablecimiento de las garantías será antes del período electoral?—

—La suspensión de garantías no sería, en todo caso, obstáculo para ello.

¿Ha firmado usted los nombramientos de alcaldes de barrio?—

—Todavía no. Quizás mañana me dedique la festividad a ultimar la combinación. Esto demuestra que no me preocupo tanto como dicen de las cuestiones electorales.

El gobernador de Burgos conferenció ayer mañana con el ministro de la Gobernación.

La cuestión del pan.

El ministro de la Gobernación ha reunido ayer tarde al gobernador civil y al alcalde de Madrid para ocuparse del problema del pan en Madrid.

Confía el Sr. Sánchez Guerra en que se llegará a una solución, teniendo en cuenta todos los factores que integran este problema, principalmente los precios de los trigos y harinas.

Los periodistas llamaron la atención del ministro acerca de la falta escandalosa de peso en todas las clases de pan que se expenden al público.

El Sr. Sánchez Guerra contestó que coincidía con la necesidad de corregir esas faltas en el peso, principalmente en el pan llamado de familias, y que es necesario ir a la fabricación de piezas de 500 gramos de esa clase de pan.

Otras consideraciones hizo el Sr. Sánchez Guerra que, dada su rectitud y reconociendo la necesidad de acometer el problema, permitiera abrigar la esperanza de que hará algo práctico en beneficio del público, y especialmente de las clases modestas.

El conde de Romanones.

Ayer mañana vino a Madrid, en donde ha pasado el día, el conde de Romanones. En su domicilio fué saludado por los amigos políticos suyos que tuvieron conocimiento de su llegada. A última hora de la tarde regresaba el conde de Romanones a su finca de Miralcampo.

Varias noticias.

El Presidente del Consejo manifestó anoche que el lunes se posesionaría de la Comisaría de Pósitos el marqués de Valdeiglesias.

Ayer tarde volvió a celebrar el Sr. Dato otra conferencia con el conde de Colomby acerca de la organización de la Comisaría de Abastecimientos.

EN LOS MINISTERIOS

Ya se han hecho algunas indicaciones acerca del personal que formará dicha Comisaría.

El Sr. Groizard estuvo anoche en la Presidencia del Consejo con objeto de saludar al Sr. Dato.

El ministro de la Guerra comunicó anoche al Presidente del Consejo que todos los capitanes generales le habían comunicado que cumplirían el acuerdo del Gobierno acerca del levantamiento del estado de guerra.

El ministro de Fomento conferenció anoche con el Sr. Dato acerca de los transportes y carbones.

El regreso de la Corte.

En la conferencia telefónica que anoche tuvo el Presidente del Consejo con el ministro de Estado, éste le comunicó que Su Majestad asistiría a la Fiesta de la Raza.

El regreso de la Corte a Madrid será dentro de seis u ocho días.

El descuento de los empleados.

Hablando de este asunto, manifestó anoche el Sr. Dato lo siguiente:

«Telegramas dirigidos a provincias atribuyen al Gobierno el propósito de mejorar la situación de los funcionarios del Estado y de las Clases pasivas mediante la supresión del descuento; y como no conviene que los interesados se hagan ilusiones, es conveniente digan ustedes que esa reducción no será total, sino proporcional a los sueldos, mientras duren las actuales circunstancias.»

El Estado desea ayudarles con esa reducción para hacer frente al encarecimiento de la vida, a imitación de lo que han hecho algunos Bancos y Sociedades particulares para aliviar la situación del personal dependiente de los mismos.

Todavía no están fijados los tipos de reducción; es un asunto en el que se está ocupando el ministro de Hacienda, y del que dará cuenta en el primer Consejo.

Aunque para llevarlo a la práctica es preciso el informe del Consejo de Estado, haremos que la tramitación sea rápida, a fin de que rija en el mes próximo, es decir, que el beneficio alcance a la primera paga.»

La censura.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que la censura civil registró hoy para los periódicos de la tarde.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 5, Dia 6. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, etc.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias.—Dep. P. Progreso, 17. Tel. 1.125.

EL COMITE DE HUELGA

Han sido trasladados de Prisiones Militares a la Cárcel Modelo los Sres. Besteiro, Largo Caballero, Anguiano y Sabarrit.

Levantada la comunicación, puede verseles de once a doce de la mañana.

Aunque se había dicho que los miembros del Comité de huelga serían destinados a diferentes penitenciarias, parece ser que, como tienen pendiente la causa por el anuncio de huelga del mes de marzo, que se verá pronto, permanecerán en Madrid hasta entonces.

Anoche salió de Madrid para el castillo en que ha de cumplir el arresto que se le ha impuesto por el capitán general de esta región, el capitán Sr. Mangada.

Centro de Instrucción Comercial

Esta notable institución, que en la reciente Exposición de trabajos de sus alumnos, clausurada bajo la presidencia de SS. MM., puso una vez más de relieve el formidable esfuerzo realizado por un núcleo de hombres de buena voluntad, para elevar la cultura de los dependientes del comercio, la banca y la industria, y proporcionar a la mujer española, por el camino del trabajo, la redentora independencia económica a que las familias laboriosas aspiran, ha puesto gratuitamente a disposición del público, en su nuevo domicilio social, Pizarro, 19 y Pez, 17 (palacio de Cheste), el plan de estudios para el curso académico de 1917-18, y establecido, de cuatro a siete de la tarde y de nueve a doce de la noche, las horas de matrícula.

La Prensa periódica, al apoyar la obra de cultura de esta bienhechora Sociedad, que tan profusamente facilita las enseñanzas gratuitas, y concedió en el último curso premios en cartillas del Monte de Piedad, Instituto Nacional de Previsión, y otros, por valor de 1.768 pesetas, entre los 1.921 matriculados que concurrirán a las 68 clases explicadas en sus aulas, ha dado a conocer los brillantes éxitos de sus alumnos en cuantas oposiciones o concursos oficiales o particulares han tomado parte, de los celebrados en las Escuelas de Comercio, Normales, de Artes y Oficios, Conservatorio de Música y Declamación, Institutos, delinantes del Estado, Banco de España y otros, Sociedad de Explosivos, Instituto Nacional de Previsión, Tribunal de Cuentas, Consejo de Estado, Correos, Telégrafos, Ferrocarriles, Arrendataria de Tabacos, Ayuntamiento, taquígrafos de ambos Cuerpos colegiados, Exposiciones nacionales e internacionales, etc.

Atentamente invitados por D. Carlos Prast, que con extraordinario celo preside actualmente su Directiva, especialmente auxiliado en la inspección de clases por el ilustrísimo se-

ñor D. Bernardo Martín y los Sres. Moreno Cabrelles, Encinas, Muñoz, Mascareñas, Pérez Polo y Salas Pont, hemos visitado el nuevo local, siendo de notar las excepcionales condiciones higiénicas de sus espaciosas aulas, y singularmente de las que afluyen al jardín, dedicadas durante el día a las clases de instrucción primaria de niñas y niños, dirigidas por dos profesoras y seis profesores, así como el amplio campo de recreos escolares, en donde los niños de ambos sexos encuentran, al par del grato esparcimiento del deporte, intensa cultura física, tan indispensable para la infancia en la depauperante vida de las grandes poblaciones, estando encargado de su inspección médica el doctor D. Rosendo Castells, y de la dirección técnica el profesor de las clases de Gimnasia y Esgrima, D. Pedro Bueno.

La actual Directiva y el Consejo de Inspección, constituido por el marqués de Urquijo, los presidentes de las Cámaras de Comercio y de la Industria, el del Círculo de la Unión Mercantil, y los Sres. D. Mariano Sabas Muniesa y D. Bruno Largacha, son sólida garantía de la justa reputación que en las enseñanzas goza este antiguo Centro de cultura popular, que cuenta con un numeroso y competente Claustro de profesores.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

MUNDO ECLESIASTICO

Se hacen grandes preparativos por la numerosa archicofradía del Rosario, para celebrar en la iglesia parroquial de San Millán suntuoso novenario a Nuestra Señora, bajo aquella advocación.

Todas las tardes, a contar desde el 6 del actual, ocupará la sagrada cátedra el distinguido orador, predicador de S. M., doctor D. Angel Ruau. Del panegírico hallase encargado el elocuente orador D. Gregorio Alvarez.

El prelado de la diócesis de Madrid-Alcalá, Sr. Melo y Alcalde, empezará a practicar su visita pastoral anunciada, principiado por la catedral y siguiendo practicando la visita en sucesivos días por las demás parroquias.

Se calcula que esta práctica religiosa durará algunos meses, puesto que, como la labor es penosa, el prelado tomará de vez en cuando algunos días de descanso.

Han dado principio en varias iglesias de Madrid solemnes novenas a Nuestra Señora del Pilar, figurando entre otras las de las iglesias parroquiales de San Ildefonso y San Andrés.—Zenitram.

TOROS Y TOREBOS

Gaona no torera.—El valiente diestro mejicano Rodolfo Gaona no podrá tomar parte en la corrida anunciada para hoy.

Aunque su deseo era haberse vestido de luces, el médico que le asiste ha prohibido terminantemente que salga en dicho espectáculo. Ayer estuvo Gaona en casa del doctor Decreff, donde le hicieron una radiografía, y esta mañana D. José Roales, médico de cabecera, le hizo un detenidísimo reconocimiento para ver si podía atender al deseo y ruego del diestro; pero este último no se atrevió a darle su consentimiento, y en consecuencia, redactó un certificado facultativo, que su apoderado entregó a las cuatro y media en la oficina de la Empresa.

La lesión que no le permite al torero salir en esta corrida no es el puntazo en el frente, sino unas contusiones grandes en el costado izquierdo, los varietazos del pecho, que le produjeron una inflamación grande que aun no ha cesado, y el puntazo en el muslo derecho. A Gaona le sustituirá en la corrida de hoy el diestro Celita.—P. Alvarez.

Plaza de Toros de Madrid.—No pudiendo tomar parte en la corrida anunciada para hoy el diestro Rodolfo Gaona, por haber recaído en las lesiones que padece, según certificación facultativa entregada a la Empresa a última hora de la tarde de ayer, toreará en su lugar el matador de toros Alfonso Cela (Celita) con su cuadrilla.

Los poseedores de billetes que no estén conformes con esta variación, podrán recoger su importe en los despachos de la Empresa hasta la una de la tarde de hoy.

TEATRO DE LA ZARZUELA

EXITO INMENSO DE LA SEGUNDA JORNADA DE EL PROCESO CLEMENCEAU por FRANCESCA BERTINI HOY DOMINGO, TRES SECCIONES

FRONTON MADRID

Dos partidos muy bonitos, muy reñidos y muy bien jugados fueron los dos que, como especiales, se jugaron ayer.

En el primero, por la tarde, lucharon Isabel y Mercedes (rojas) contra Carmen e Isidra (azules).

Sin excepción, todas trabajaron de veras, pegando con verdaderas ansias, y así llevaron el partido de igual. Sobre todo, justo es hacerlo constar que Mercedes e Isidra apretaron a rabiar.

LA ACTRIZ Y LA PRENSA

Un rasgo generoso de la Pino

La insigne actriz Rosario Pino ha dirigido al presidente de la Asociación de la Prensa la siguiente carta:

«Sr. D. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa.

Muy señor mío, de mi mayor consideración: La galante conducta observada conmigo por toda la Prensa madrileña, que ha tenido las mayores amabilidades al juzgar mi trabajo, llena mi alma de gratitud imperecedera, gratitud que yo quisiera demostrar de algún modo. La Prensa tiene una Asociación benéfica dedicada al socorro de los periodistas necesitados. ¿Quiere usted aceptar una función a beneficio de esa Sociedad, que usted tan dignamente preside, y que yo, no sabiendo mejor manera de demostrar mi gratitud, le ofrezco de todo corazón?»

Yo consideraré la aceptación de este ofrecimiento como un señalado honor, y la noche de esa función pondré toda mi alma en mi trabajo para los periodistas madrileños, que tan buenos han sido con esta artista.

Soy de usted con toda consideración atenta seguira servidora, q. b. s. m., Rosario Pino.»

Don Miguel Moya ha contestado a la egregia artista agradeciendo y aceptando su valioso ofrecimiento, y en su consecuencia, el viernes de esta semana se verificará en el Infanta Isabel esta función a beneficio de la Asociación de la Prensa, que promete ser un acontecimiento excepcional.

Todavía no está ultimado el programa, pendiente de que Rosario Pino designe de entre sus obras predilectas la que ha de representar esa noche, así como el diálogo o la comedia en un acto que servirá de fin de fiesta.

Como de costumbre, en la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44, se admitirán cargos para esta función desde el mes próximo.

Tan luego se acuerde, publicaremos el programa de esta solemnidad.

SUCESOS DEL DIA

Atropellos.—En la calle de Ferraz fué atropellado por el carro que guiaba Manuel Arduara Fernández, y resultó con lesiones graves en el pie derecho.

Al atravesar la calle de Hortaleza, Consuelo Tarraga fué alcanzada por el tranvía 131 de la línea del Pacífico. Consuelo sufrió lesiones de pronóstico reservado en la cabeza.

Quemaduras.—En la calle del Pachen, número 23, sufrió quemaduras de primero y segundo grado con agua hirviendo la niña Julia Fernández, de trece años.

Trabajando en la fábrica de electricidad de la calle del Gobernador, Francisco Miranda Rodríguez se causó quemaduras graves.

Incendio.—En la calle de Garibaldi (Tejuelo) se declaró un incendio en un piso desahuciado, destinado a almacén de maderas. Acudieron las autoridades y el servicio de bomberos, logrando éstos dominarle a los tres cuartos de hora.

Accidente del trabajo.—En la fábrica de Construcciones Metálicas se causó heridas graves en la mano izquierda, con sección de dos dedos, el obrero Rafael Gómez.

Robo ó extravío.—Desde la calle de Leganitos a la Carrera de San Jerónimo notó Jaime J. Dodero la falta de 750 pesetas que llevaba en una cartera. Ignora el denunciante si perdió la cartera ó se la robaron en dicho trayecto.

LA FEDERACION GREMLIAL ESPAÑOLA

Para los días 25, 26, 27 y 28 del corriente está señalada la celebración en Valladolid de la cuarta asamblea general de la Federación Gremial Española, importante organismo integrado por millares de comerciantes e industriales de diversas regiones españolas.

Lleva celebradas la Federación asambleas generales en Zaragoza, Valencia y Alicante, y como resultado de cada una de ellas, se ha fortalecido el organismo, cuya actuación ha sido de gran importancia para diversos asuntos de interés general para las clases gremiales patronales.

Por las noticias recibidas hasta la fecha por el Comité directivo, la asamblea de Valladolid superará en importancia a las restantes celebradas, pues la casi totalidad de entidades ha comunicado ya que enviarán a dicho acto nutrida representación, siendo de esperar que antes del próximo día 20, fecha fijada por el Comité, las que restan harán manifestaciones análogas.

Si alguna Sociedad federada hubiere dejado de recibir las oportunas instrucciones, puede dirigirse directamente al secretario de la Federación, calle de Velázquez, 30.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden ampliando hasta el día 10, inclusive, del mes actual, el plazo para efectuar la matrícula con derechos ordinarios en todos los centros de enseñanza dependientes de este ministerio.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se haga presente a los gobernadores civiles de las provincias y a los ingenieros jefes de las Divisiones de ferrocarriles la necesidad de que procedan con el mayor rigor y diligencia en la imposición de multas a las Compañías de los ferrocarriles por las faltas cometidas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Dirección general de Primaria enseñanza.—Disponiendo se publique en este periódico oficial las listas de los aspirantes a ingreso en el curso permanente de D. U. bajo para el año académico de 1917 a 1918.

COMPRA, VENTA Y CAMBIO DE ALHAJAS, PLEDRAS Y PERLAS. FERNANDEZ Y VEIGA. ESPARTEROS, 16 Y 18. TELEFONO 2.529.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

